



Asociația Organizația Caritas a Diecezei Satu Mare
Sediul central: 440061 Satu Mare, Str. Lükő Béla Nr. 15
Telefon: 0261-710464, Fax: 0261-712011
E-mail: caritas@caritas-sm.ro, Web: caritas-satumare.ro
Facebook: caritasdiecezasatumare

CENTRUL DE REABILITARE CAREI

Localitatea: Carei, str. Uzinei nr. 2,
Județul Satu Mare

RAPORT ANUAL DE ACTIVITATE 2024

1. Descrierea pe scurt a activităților de asistență socială desfășurate până la data întocmirii raportului:

Centrul de reabilitare Carei oferă servicii specializate complexe, socio-medicale și psihopedagogice, în cadrul unor activități de recuperare și de intervenție timpurie, acordate copiilor cu nevoi speciale, cu vârsta cuprinsă între 0-7 ani – prezentând tulburări de dezvoltare și/sau dizabilitate – și familiilor lor.

Serviciile de asistență socială, în perioada raportării au urmărit sprijinirea familiei în echilibrarea problemelor financiare, susținerea, informarea și îndrumarea familiei în problemele administrative/juridice, consilierea părinților legat de educarea și creșterea copilului cu dizabilitate sau cu o dezvoltare atipică, realizarea anchetelor sociale, însoțirea familiilor la foruri și servicii administrative, sociale, medicale și educaționale, în special în cazul familiilor care întâmpină dificultăți în comunicarea cu autoritățile sau la care capacitatea de rezolvare a unor probleme este limitată.

Consilierea socială are loc la domiciliul familiei sau la sediul centrului și se referă la teme ca acceptarea copilului cu dizabilitate, ca unul din problemele majore cu care o familie se confruntă. Consilierile se realizează pe toată durata oferirii serviciilor, făcând parte din elementele cheie ale intervenției, familiile trecând în mod diferit prin etapele de acceptare. Creșterea și educarea copilului cu dizabilitate sau cu o dezvoltare atipică, în condiții care să faciliteze recuperarea și integrarea, este o altă temă abordată în cazul discuțiilor cu părinții. Aspectele financiare ale familiei care pot influența accesul la terapii, satisfacerea nevoilor speciale ale copilului, managementul banilor, ca o dificultate majoră atunci când este vorba de familii cu situații materiale precare. Informarea și sprijinirea familiilor în a beneficia de drepturile care decurg din starea copilului.

Totodată s-a oferit sprijin și suport la depunerea dosarului pentru obținerea certificatului de încadrare într-un grad de persoane cu handicap sau a celui de orientare școlară și profesională. În acest ultim caz este vorba de copiii care fiind cu cerințe educative speciale frecventează grădinițele de masă.

Ca parte integrantă a intervenției sociale se face identificarea rețelei sociale a familiei, identificarea acelor persoane din familie sau din afara ei care pot ajuta familia în

situații de criză sau în derularea activităților zilnice; participarea la terapii poate fi o problemă ce necesită implicarea altora.

În cadrul intervențiilor sociale a fost acordat familiilor ajutor material, respectiv pachete de cadou pentru copii cu ocazia sărbătorilor.

Discuțiile de caz, un element al intervenției complexe, au ca scop prezentarea și discutarea în cadrul echipei interdisciplinare a aspectelor pozitive și a situațiilor dificile privind lucrul cu copilul și familia, formularea de comun acord a sarcinilor pentru perioada următoare de intervenție la nivel de terapie și de intervenție socială. Rolul asistentului social în acest proces este de a transmite familiei concluziile discuțiilor.

Serviciile de evaluare și diagnostic au ca scop depistarea și diagnosticarea timpurie a tulburărilor de dezvoltare și/sau dizabilitate prin consultații și examinări medicale, examinări și testări psihopedagogice și evaluarea condițiilor socio-economice de mediu.

Discuțiile cu familiile, la finalizarea sesiunii de evaluare sunt menite să informeze familia privind rezultatele evaluării, discutarea aspectelor ce derivă din diagnostic și rezultatele evaluării, prezentarea ofertei de servicii de intervenție timpurie de care copilul poate beneficia la centru, sau orientarea familiei spre servicii complementare de evaluare sau spre alte forme de intervenție.

Serviciile de terapie se referă la intervenții recuperatorii timpurii individuale și/sau în grup care cuprind o paletă largă de terapii cum ar fi: intervenție psihopedagogică generală și cu specific pentru copii cu risc pentru tulburările de învățare și pentru cei din spectrul autist; stimulare bazală în cazul copiilor cu dizabilitate multiplă și severă; logopedie dezvoltamentală pentru copiii cu retard în dezvoltarea limbajului sau logopedie corectivă pentru copii cu tulburări de vorbire complexe; ședințe de formare și dezvoltare a abilităților motorii prin metoda Vojta, consilierea terapeutică și de instruire a familiei pentru a continua terapiile și acasă.

Serviciile de intervenție timpurie acordate copiilor au o durată de jumătate de oră sau o oră, în funcție de gravitatea problemelor, vârsta copilului, distanța de la care vine familia. Prezența la terapii a părinților este o cerință a intervenției complexe și eficiente, părintele având nu doar posibilitatea de a observa ce se întâmplă cu copilul lui dar și de a continua acasă ceea ce se face în cadrul activităților.

2. Rezultate așteptate și rezultate obținute

Activitățile centrului s-au desfășurat prin planificări zilnice și săptămânale, cu programare telefonică prealabilă, informare și consiliere individuală. Activitățile planificate pentru perioada raportării au fost realizate în totalitate.

Creșterea gradului de recuperare a abilităților motrice, psihointelectuale și a abilităților sociale ale copilului sunt evaluate și discutate periodic în cadrul ședințelor de echipă interdisciplinară și comunicate părinților, de către asistentul social, cu ocazia discuțiilor purtate cu acestea (protocol de evaluare).

Numărul intervențiilor terapeutice, pe anul 2024, se exprimă astfel:

- ❖ Evaluări psihopedagogice: 33
- ❖ Discuții cu familia: 12
- ❖ Intervenții de dezvoltare a abilităților motorii/kinetoterapie: 504

- ❖ Consiliere și supervizare terapeutică: 504
- ❖ Intervenții psihopedagogice: 821

Ancheta socială, informarea și consilierea familiilor precum și intervențiile sociale au ca scop monitorizarea capacității părinților de a asigura condițiile necesare dezvoltării copilului, de a reprezenta interesele acestuia, de a depăși dificultățile ivite în familie.

Serviciile de asistență socială realizate în 2024 se prezintă, după cum urmează:

- ❖ Anchete sociale: 18
- ❖ Informări: 193
- ❖ Consilieri sociale: 141
- ❖ Intervenții sociale: 57

În anul 2024 integrarea copiilor în grădiniță am sprijinit-o prin vizitele realizate la aceste instituții de învățământ. Numărul acestor vizite a fost 3 în perioada raportată.

Programele sociale și recreative sunt organizate pentru familiile copiilor care frecventează centrul:

În data de 14 februarie a avut loc o întâlnire în cadrul căreia aparținătorii beneficiarilor cu tulburare de spectru autism au primit informații importante de la un psiholog din Carei. La întâlnire au participat și specialiștii centrului de reabilitare, respectiv specialiști și aparținători de la Centrul de zi pentru copii cu nevoi speciale Carei. La sfârșitul prezentării a avut loc o discuție liberă între aparținători și specialiști, cu multe întrebări și răspunsuri și cu multe idei care ar putea contribui la îmbunătățirea calității vieții acestor familii.

În data de 2 aprilie cu ocazia Zilei Internaționale de Conștientizarea Autismului asistentul social al centrului a organizat un eveniment la Locul de Joacă Csi-Go din Carei la care au participat mai mulți beneficiari al centrului de reabilitare, împreună cu mamele și frații/surorile lor. În cadrul evenimentului copii cu autism au jucat împreună dar și cu alți copii, participanților a fost oferit pizza, fursecuri și răcoritoare;

În data de 15 mai a fost organizată o excursie la Grădina Zoologică Oradea, la care au participat în total 6 beneficiari al Centrului de zi pentru copii cu nevoi speciale și al Centrului de reabilitare Carei. La eveniment au participat și aparținătorii beneficiarilor (părinți, frați, surori).

În perioada 9-12 iulie a avut loc o tabără de vară organizată de asistentul social al centrului pentru beneficiarii Centrului de zi pentru copii cu nevoi speciale Carei și pentru beneficiarii Centrului de reabilitare Carei, la Baza Arheologică Bobald situat la o distanță de 4 kilometri de la municipiul Carei. Au participat în total 8 beneficiari și aparținătorii acestora (părinți, frați, surori). În cadrul taberei pe lângă activitățile distractive și jocuri educative organizate pentru copii au fost prelucrate pentru părinți și teme legate de creșterea, educarea și îngrijirea unui copil cu nevoi speciale. În data de 10 iulie participanții taberei au petrecut împreună câteva ore la Ștrandul Termal Carei.

În data de 13 decembrie copii care frecventează Centrul de reabilitare Carei au avut posibilitatea să se întâlnească cu Moș Crăciun, care a adus cadouri pentru fiecare beneficiar al centrului.

Îmbunătățirea calității serviciilor oferite beneficiarilor Centrului de reabilitare Carei rămâne și în acest an o preocupare importantă.

Personalul centrului s-a preocupat în permanență de asigurarea unei atmosfere de calm și încredere, totodată prin respectarea cu seriozitate a regulilor și măsurilor speciale a oferit și un exemplu de urmat pentru copil și familie.

S-a pus un accent sporit pe activitatea de informare și consiliere a părinților atât ca obligativitate generală privind procesul de asistență socială, ca și activitate individuală în cursul ședințelor de intervenție și terapie.

3. Numărul de beneficiari

Numărul mediu de beneficiari în anul 2024 a fost de 35/lună

Numărul copiilor incluși în programul de intervenție timpurie la data de 1 ianuarie 2024 a fost de 26, iar 25 beneficiari noi s-au adresat centrului pe parcursul anului 2024, pentru a beneficia de serviciile sociale oferite, numărul total de beneficiari în decursul anului 2024 era 51.

Ca și distribuție pe zone de proveniență majoritatea familiilor sunt din municipiul Carei, dar pe parcursul anului au beneficiat de serviciile oferite de centru și copii din orașul Tășnad, din comunele, Andrid, Berveni, Cămin, Căpleni, Căuaș, Ciumești, Craidorolț, Moftin, Petrești, Pir, Pișcolt, Sanislău, Urziceni, dar și din două localități din județul Bihor (Valea lui Mihai și Curtuișeni), precum și din localitatea Vállaj situată în Ungaria.

4. Propuneri pentru continuarea sau dezvoltarea activității unității de asistență socială:

O tendință generală a anului a fost asigurarea continuității în oferirea de servicii complexe copiilor, prin includerea lor în mai multe forme de terapie; această abordare urmează principiul complexității, multe din problemele pe care copiii le prezintă necesitând o abordare complexă și integrată. Acest tip de intervenție oferă șanse de recuperare într-o perioadă mai scurtă de timp, dar și o coordonare a intervențiilor oferite. Dacă ne uităm la repartizarea pe vârstă a copiilor care se adresează centrului se poate observa o tendință de reducere a vârstei prezentării, ceea ce înseamnă, că problemele sunt mai devreme sesizate, intervenția poate începe cât mai devreme, contribuind la o recuperare mai precoce sau la nedezvoltarea unor probleme mai complexe, ulterior.

Ca o direcție de dezvoltare a serviciilor oferite, cele două aspecte menționate mai sus sunt cele ce vor defini și perioada ce urmează.

Întocmit:

Dr. Kósa Attila Kálmán,
coordonator centru

Aprobat:

Roman Ioan-Laurențiu,
director general